

Министерство по налогам и сборам России (МНС) скоро станет для российских предприятий всех форм собственности, общественных объединений самой важной государственной организацией. С 1 июля МНС будет не только взимать налоги, но и заниматься регистрацией и учетом всех юридических лиц. В частности, общественные организации помимо регистрации в органах юстиции должны теперь зафиксировать свое юридическое лицо в МНС.

До часа «икс» осталось две недели, однако ни помещений, ни кадров для начала госрегистрации у налоговиков в Ярославской области пока нет. Предприниматели, по привычке относящиеся с трепетом к фискальному ведомству, спешат воспользоваться последней возможностью подать заявку на регистрацию своих АО или ООО в регистрационно-лицензионные палаты.

ФИРМА ЗА 5 ДНЕЙ

Федеральный закон «О государственной регистрации юридических лиц», вступающий в силу со второго полугодия, предусматривает регистрацию предприятий одним органом в уведомительном порядке. В одно «окно» (МНС) подаются документы, и через пять дней оттуда должен поступить ответ – либо данное предприятие занесено в реестр, либо в регистрации отказано. Подразумевается, что жить бизнесу в России будет лучше и веселее.

Однако нашлись и скептики. Председатель регистрационно-лицензионной палаты (РЛП) мэрии Ярославля Владимир Гублев считает ошибочной концепцию этого закона:

– Герман Греф в принципе прав: нужно убрать чиновничьи преграды для развития малого бизнеса. Но его подчиненные почему-то решили, что открытию предприятий мешают и так достаточно упрощенная процедура госрегистрации юридических лиц. Налицо подмена понятий. Это для открытия дела нужно получить согласования десятка разных организаций – от СЭС до пожарной.

Владимир Гублев уверен, что сотрудники РЛП сейчас оказывают предпринимателям

это воспринимает как бюрократические препоны, – идеализирует существующий разрешительный порядок госрегистрации председатель Ярославской РЛП.

ГРЯДЕТ ЗАЧИСТКА

Несмотря на скептическое отношение к новому закону, Владимир Гублев готов проводить уведомительную регистрацию предприятий за 5 дней. Ведь Минэкономразвития предлагало подчинить регистрационные палаты Министерству юстиции. Бывший руководитель этого ведомства, а ныне председатель Комитета Госдумы РФ по законодательству Павел Крашенинников раскритиковал

ее, что противоречит Конституции. Целью создания юридического лица является вовсе не уплата налогов, – подчеркнул Крашенинников. – Если и дальше следовать логике, при которой приобретение прав обусловлено регистрацией в налоговых органах, неизбежно приходим к выводу, что и человек появляется на свет исключительно для уплаты налогов. В этом случае в ведение налоговиков следует передать и загсы.

Однако в ходе затяжных аппаратных боев МНС переиграло конкурентов. В итоге историческое решение российского правительства было подписано только 17 мая. На подготовку к

Руководитель управления МНС по Ярославской области Вячеслав Потапов на заседании правления экономического совета признал: ни помещений, ни специально обученных людей для начала работы по регистрации организаций в его распоряжении пока нет. И хотя Михаил Касьянов распорядился увеличить численность российского фискального ведомства на 6 тысяч человек, прироста количества налоговых инспекторов в нашем регионе не предвидится. Кадровую проблему придется решать за счет собственных резервов. Правда, Вячеслав Потапов считает, что грядущий переход функ-

цит ликвидации через суд. Вячеслав Потапов полон решимости провести зачистку госреестра от «умерших» предприятий.

РЛП Ярославля, которая является структурным подразделением мэрии, без работы тоже не останется. Здесь по-прежнему будут регистрировать предпринимателей без образования юриста, выдавать разрешения на изготовление печатей и штампов и лицензии на розничную торговлю алкоголем (2,5 тысячи магазинов). По новому Трудовому кодексу местные власти должны регистрировать все договоры индивидуальных предпринимателей с наемными работниками. С середины марта через РЛП прошло более 350 трудовых договоров, а всего их заключено порядка 100 тысяч!

Министр РФ по налогам и сборам Геннадий Букаев считает, что проведение перерегистрации организаций в соответствии с новым законом по воле МНС усилит контроль за деятельностью налогоплательщиков, в том числе предотвратит появление новых фирм-однодневок, участвующих в различных схемах ухода от уплаты налогов.

– Уведомительный характер госрегистрации не поможет решить эту проблему, – считает тем не менее Владимир Гублев. – Принятый закон не содержит столь нужное сейчас положение: если гражданин или фирма не рассчитались с долгами, то они не имеют права выступать учредителем других юридических лиц. А значит, для недобросовестных предпринимателей все останется как сейчас: провернул сделку, получил прибыль и лег на дно. Благо бизнес по ликвидации ненужных предприятий уже налажен.

Впрочем, нововведения могут и упростить жизнь предпринимателей. Ведь хочешь не хочешь, а на учет в налоговые органы отчетность. Теперь этим предприятиям гро-

ЮРИДИЧЕСКОЕ ЛИЦО В НАЛОГОВОМ «ОКОШКЕ»

СКОЛЬКО У НАС ПРЕДПРИЯТИЙ?

На начало 2002 года на учете в налоговых органах области состоят 30689 организаций и 66209 физических лиц – индивидуальных предпринимателей. За год число налогоплательщиков – юридических лиц возросло на 2206 единиц (7,7 процента), а частных предпринимателей на 4967 человек (8 процентов).

В Ярославле зарегистрировано 12 тысяч юридических лиц и 40 тысяч физических лиц-предпринимателей. Ежегодно в областном центре регистрируются 1200 новых фирм и столько же организаций вносят поправки в свои уставные документы. Каждый год в среднем регистрируется 5,5 тысячи новых ЧП и около 2 тысяч человек официально отказываются от предпринимательской деятельности.

передачу функций по регистрации юридических лиц в ведение налоговых органов.

– Это означает подчинение гражданского права налогово-

ведению единого госреестра юридических лиц и прием архивов от регистрационно-лицензионных палат у налоговиков почти не осталось времени.

ций контроля за уплатой налогов СЖД, Ярославским НПЗ и, возможно, «Балканской звездой» к вышестоящим структурам МНС окружного и федерального уровня освобождает немало ярославских налоговиков.

До 1 января 2003 года все ранее зарегистрированные в РЛП предприятия должны пройти переучет: обменять свидетельства о постановке на налоговый учет на документ о госрегистрации в МНС. Для действующих предприятий, которые и так постоянно контактируют с налоговой инспекцией, подать свои реквизиты на перерегистрацию труда не составит. Однако, по информации регионального управления МНС, из 30 тысяч юридических лиц почти половина не представляет в налоговые органы отчетность. Теперь этим предприятиям гро-

Сергей КУЛАКОВ.